[bookmark: _GoBack]Änderungsantrag zu Antrag A5 
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Im Antrag werden in Zeile 3 vor „Um auch einen..“ nachfolgende Zeilen eingefügt :
DIE LINKE. Neukölln unterstützt aktiv die Klimastreikwoche vom 25.-29. November und den „Global Action Day“ von Fridays for Future am 29. November und ruft zur Teilnahme auf.
Zeile 3 bis 5 wird wie folgt ersetzt: 
Um es aber nicht nur beim Protestieren zu belassen, sondern auch einen eigenen Beitrag zum Klimaschutz zu leisten, beschließt die Mitgliedschaft folgende konkrete Umsetzungen für einen aktiven Klimaschutz im Bezirksverband:

Begründung:
Es ist nicht erst kurz vor Zwölf, sondern bereits viertel nach. Es richtig und auch sinnvoll zu den Protesten aufzurufen und sich zu beteiligen, aber dabei allein darf es nicht bleiben. Es war Zeit genug zum Reden, jetzt muss gehandelt werden. Um glaubwürdig zu sein, müssen wir Klimaschutz auch im eigenen Bezirksverband praktisch umsetzen und dabei spielen auch drei Plastiktüten, die wir nicht mehr verwenden, eine Rolle oder auch der generelle Verzicht auf Flüge innerhalb Deutschlands. 
Auch bei Genussmitteln können wir aktiven Klimaschutz leisten, wenn wir zum Beispiel Waren von Kollektiven (e.g. Kaffeekollektiv Aroma Zapatista eG) kaufen, die nachhaltigen Anbau betreiben. Sie sind zwar teurer, aber dafür umweltschonender.


